

辰龙集团公司安全生产工作报告

集团党委书记、董事长 宗成伟

同志们：

根据会议安排，下面由我向大会做安全生产工作报告，请予审议。

2023年以来，集团公司始终坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的安全生产方针，认真贯彻落实党和国家一系列安全生产政策及法律法规，严守安全底线红线，落实安全主体责任，依法依规组织生产，杜绝了重伤及以上人身事故和重大非人身事故，实现了安全生产，2023年度做出的安全生产承诺已组织逐条进行了实施与落实，16项承诺内容全部予以了兑现。

一、安全生产各项工作开展情况

（一）强化安全生产基础保障

一是健全完善安全生产责任体系。严格按照法律法规要求，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的原则，修订完善了集团公司《安全生产责任制汇编》、《全员安全生产责任清单》、《全员安全生产责任制考核表》，形成了“层层负责、人人有责、各负其责”的安全生产责任体系。

二是修订完善各项安全生产管理制度。严格按照有关法律法规，修订完善了《安全投入保障管理制度》、《安全生产责任制考核管理制度》、《安全教育培训管理制度》、《安全风险分级管控和隐患排查治理管理制度》、《事故隐患排查、治理、报告、奖励制度》等18项制度，明确了集团公司各级

人员必须履行的管理、指导、协调、监督、服务职责，保障了集团公司各项安全有章可循、有规可依。

三是强化安全培育，提高安全素质。严格按照《煤矿安全培训规定》要求，制定了《辰龙集团 2023 年安全培训计划》，按时组织派员参加各级培训机构组织的各类培训，2023 年度集团及各企业共安排 3695 人次参加上级监管部门组织的培训，培训费用 480 万元，确保了从业人员“培训率、合格率、持证上岗率”达到 100%。

四是加大安全生产投入。严格按照《企业安全生产费用提取和使用管理办法》文件要求，修订完善了集团公司安全生产费用提取和使用管理规定，督促监督各企业严格按照提取标准提取和使用安全生产费用，2023 年度集团公司各企业累计提取安全费用 2933.72 万元，实际使用 2476.16 万元，安全费用的提取和使用符合相关要求。

五是健全应急救援系统，提高应急处置能力。修订了集团公司生产安全事故应急预案，5 月 26 日集团公司联合级索煤矿开展了极端天气突发性停电及水害事故应急演练，有效检验了应急预案的针对性、实用性和可操作性，锻炼了救援队伍的应急救援能力。同时做好各生产企业应急演练的督导工作，2023 年集团及各企业共组织开展应急演练 130 矿次，参与人数总计 4344 人次。

（二）扎实开展专项整治活动

一是扎实开展煤矿领域安全生产回头看活动。为深刻吸取内蒙古新井煤业露天煤矿坍塌事故教训，督促各煤矿在全

国“两会”前，深入开展了安全生产“回头看”自查自改，集团公司对各煤矿自查自改报告进行了逐个审核并出具了审核意见。

二是持续开展煤矿安全生产综合整治活动。根据省局要求，集团公司制定了《安全生产综合整治工作方案》，围绕控风险、除隐患、治灾害、防事故目标，聚焦重点工作落实，持续开展安全生产综合整治活动。

三是扎实开展重大事故隐患专项排查整治活动。根据各级监管部门安排部署，制定了《辰龙集团重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》，对照煤矿上一级企业重大事故隐患排查清单开展了自查自改，并对所属煤矿持续开展了重大事故隐患专项排查整治督导检查。

四是扎实开展煤矿机电提升运输专项整治活动。根据省、市局要求，制定了《辰龙集团煤矿机电提升运输专项整治工作方案》，对所属煤矿自查自改情况进行全面复查验收，确保煤矿机电提升运输安全。

五是扎实开展煤矿安全风险专项整治活动。根据省局要求，制定了《辰龙集团煤矿安全生产风险专项整治工作方案》，建立了较大及以上重大安全生产风险清单，切实把风险管控在隐患形成之前，把隐患消除在成灾之前。

（三）落实各级安全生产部署

一是强化特殊时期管理，确保实现安全生产。为确保特殊时期的生产安全，集团公司制定了《全国“两会”期间安全生产工作方案》、《关于做好近期及“五一”假期期间安全

生产工作的通知》、《关于进一步加强中秋、国庆及杭州亚运会期间安全生产工作的通知》和《关于做好岁末年初煤矿安全生产工作的通知》等特殊时期工作实施方案，通过明确工作目标，细化责任分工，强化了各项措施落实，确保了特殊时期生产安全。

二是深刻吸取事故教训，扎实开展专项检查活动。针对陕西新泰煤矿“8.21”瓦斯爆炸事故、王晁煤矿“9.9”顶板事故、贵州三角树煤矿“9.24”重大火灾事故和山西永聚煤矿重大火灾事故，分别组织了重大事故隐患专项排查整治“回头看”检查、煤矿顶板管理专项检查、煤矿机电提升运输专项整治“回头看”检查和矿山消防专项检查，重点对各煤矿瓦斯防治、顶板管理、机电提升运输和井上下防灭火措施落实进行了督导检查，确保了重点专业管控到位。

三是扎实开展安全生产月活动。根据各级监管部门要求，制定了《辰龙集团安全生产月活动方案》，制作了《辰龙集团生产安全事故警示案例汇编》和《致全体员工的一封信》，组织开展了首届“辰龙杯”安全知识竞赛活动等安全宣传教育活动。通过开展“安全生产月”系列活动，充分调动了职工的安全生产积极性，增强了各级员工的安全意识。

四是扎实开展雨季“三防”工作。为认真落实省、市各级部门关于防汛工作安排，制定了《关于切实做好雨季“三防”工作的实施方案》，立足于防大汛、抗大灾，深入分析研判汛期企业安全风险，超前部署安排企业雨季“三防”工作，严格落实安全生产责任制和各项防范措施，确保了安全

度汛。

五是扎实开展冬季“四防”工作。为加强集团公司冬季“四防”（防寒、防冻、防火、防中毒）工作，制定了《辰龙集团 2023 年冬季“四防”工作实施方案》，通过强化消防教育、开展专项排查、开展专项应急演练、规范动火作业等措施，杜绝了供电、通讯、强冷风、冰凌、中毒、火灾等方面事故的发生。

二、事故隐患排查治理情况

（一）上级安全监管监察部门隐患查处情况

1. 对集团公司监察检查

2023 年度，国家矿山安全监察局山东局分别于 4 月 24-28 日和 9 月 5-8 日对集团公司进行了两次安全监察，共查出问题隐患 47 条。查出的问题隐患均为一般隐患，集团公司针对 47 条问题认真研究制定了整改措施，严格按照“五落实”的要求逐条进行了整改落实与闭合。

滕州市发展和改革委员会分别于 2023 年 7 月 12-13 日和 2023 年 12 月 7-8 日对集团公司进行了安全检查，共查出问题隐患 27 条。查出的问题隐患均为一般隐患，集团公司针对查出的问题立即进行了落实整改，全部通过了复查验收。

2. 对集团属各企业监察检查

2023 年度，国家矿山安全监察局山东局及执法五处，总计对集团属三煤矿开展监察检查 18 次，查出问题隐患 454 条。其中 2 条重大事故隐患分别为：2023 年 5 月 8 日至 11 日国家矿山安全监察局山东局对金达煤矿现场检查中，查出

瓦斯检查存在假检；2023年8月1日国家矿山安全监察局山东局执法五处联合滕州市发展和改革委员会对金达煤矿现场检查中查出入井人员未携带人员定位标识卡。其它452条问题隐患均为一般隐患。各企业针对查出的问题隐患高度重视，认真制定整改方案，逐条研究整改，严格按照“五落实”的要求逐条进行了整改落实与闭合。

2023年度，省、市各级安全监督管理部门，总计对集团属三煤矿开展各类安全检查55次，查出问题隐患1096条。查出的问题隐患均为一般隐患，各企业针对查出的问题立即进行了落实整改，全部通过了复查验收。

（二）集团公司对所属企业隐患排查情况

集团公司高度重视隐患排查与治理工作，2023年全年集团公司组织开展对各企业安全检查总计76矿次，查出各类问题隐患1956条。查出的问题隐患均为一般隐患，各企业针对所查出问题隐患均已按照“五落实”要求整改完毕。

三、重大事故隐患治理情况

（一）重大隐患简要

重大隐患一：2023年5月8日至11日国家矿山安全监察局山东局对金达煤矿现场检查时发现：2023年4月13日中班，16702切眼掘进工作面距离贯通点20m，需对16702材料道贯通点进行瓦斯检查，在4月13日中班至4月14日夜班之间，有三名瓦检员检查瓦斯时未到达16702材料巷贯通瓦斯检查点，即填写了瓦斯检查记录，瓦斯检查存在假检行为，属于《煤矿重大事故隐患判定标准解读》第五条第一项

第 2 规定的“未实地检查瓦斯就填写记录”的情形。

重大隐患二：2023 年 8 月 1 日国家矿山安全监察局山东局执法五处联合滕州市发展和改革委员会对金达煤矿现场检查时发现：2022 年 10 月 1 日夜班，在 16705 高档普采工作面作业人员已经达到限员标准的情况下，采煤一区安排 6 名职工不携带人员位置标识卡，下井清理 16705 高档普采工作面两巷淤泥，违反了《煤矿重大事故隐患判定标准》第十八条第五项规定。

（二）重大隐患治理

被查出重大隐患后，集团公司高度重视，责令金达煤矿立即成立由矿井主要负责人任组长的隐患治理领导小组，制定重大隐患治理方案，明确治理的目标和任务，采取可靠的治理方法和措施，按要求落实治理责任、时限、经费、物质、措施和应急预案，全面落实两项重大事故隐患整改工作。金达煤矿按照要求对存在的 2 项重大隐患即时进行了整改落实，并修改完善了相关管理制度。重大隐患治理完毕后，金达煤矿按照有关规定进行了报告，并通过了上级监管部门验收。

（三）重大隐患追责

为深刻吸取教训，针对金达煤矿查处的两条重大隐患，除接受上级的处罚外，集团公司党政班子认真研究，对金达煤矿主要负责人给予了约谈。同时责成金达煤矿认真分析追责，形成了分析追责处理意见，全矿进行了通报。

四、下步安全生产工作计划

2024 年安全生产管理工作将以保持安全稳定为根本，以

提升保障能力为基础，以强化责任落实为主线，以排查整治风险隐患为抓手，以杜绝重伤及以上人身事故、重大非人身事故和重大涉险事故为目的，着力推进整体安全生产工作提质上档，确保集团公司安全生产形势持续稳定。一是持续推进煤矿安全责任专项考核活动，进一步压实安全责任链条。二是常态化开展警示教育，持续提升基层保障能力，夯实安全生产基础。三是持续深化“双重预防”机制建设，持续提升安全管控水平。四是强化顶板、机电提运、一通三防、防治水等重点专业管控，提高专业保障能力。五是严格“重、特、零、险”管理，加强对重点工程、特殊作业、特殊时期的监管，保障非常态施工安全。

以上是我代表集团公司所作的安全生产工作报告，提请大会研究审议。

谢谢大家！

2024年4月16日